      AGIR POUR LA CULTURE BOMBOMA

                           (ACUBO)        
        Concerne : LES 7 RUBRIQUES D’ACUBO NEWS
Chers Membres du Comité Directeur d’ACUBO,

       Lors de notre dernière réunion d’ACUBO, tenue le 10 novembre 2007, à SAINT –OUEN, vous m’aviez demandé de vous proposer une monture des rubriques stables devant servir de sommaire référentiel pour notre périodique à parution trimestrielle. Après y avoir réfléchi et consulté les sommaires des plusieurs grands journaux parisiens, que j’ai la chance de lire chaque jour, soit 7 sur 7, je voudrais vous proposer une structure à 7 points. Pourquoi pas , me demanderiez-vous, une ossature à 2, 3, 5, 10 ou 12 points qui sont, comme le chiffre 7, tout autant chargés de symbolisme sacré  et particulièrement prestigieux en religion et dans l’histoire des hommes depuis la nuit des temps ? En effet, la symbolique du chiffre 7 est à plus d’un titre très dense de signification existentielle et de pertinence actuelle pour la sensibilité humaine et religieuse contemporaine, replacée dans le contexte de culture humaniste et biblique, c’est-à-dire d’inspiration gréco-romaine d’une part et  judéo-chrétienne de l’autre.
       De prime abord, vu d'un point de vue purement linguistique, il est remarquable que "sept", en français, s'écrit "Seven" en anglais, "Sieben" en allemand, " sette " en italien, "septem" en latin, "zeven" en néerlandais.... On peut en déduire que cette constance homophonique s'applique uniquement pour ce chiffre sept. Evidemment ce n’est pas tout à fait le cas dans sa traduction lingala et bomboma "(s)ambo" même si la consonne "S" nous y rapproche.
En outre, le chiffre 7 nous a séduit par la « mystériosité » et le prestige particulier de sa valeur symbolique aussi bien pour les initiés (les croyants surtout Juifs, Chrétiens et Musulmans, les scientifiques, les sages-philosophes, les ésotéristes…) que pour les profanes (les non savants, les exotéristes (non-initiés, le commun de mortels …). Tout bien considéré, la symbolique du numérique 7 évoque, du point de vue de sa sémantique générale et biblique en particulier, l’idée de perfection, de totalité, d’accomplissement, de plénitude. Rien de si beau, de si parfait ne se trouve en dehors de la classification 7. Je vais vous donner quelques illustrations, sans commentaires, pour éclairer votre opinion et vous laisser tirer des conséquences qui s’imposent :
1. Du point de vue de la culture humaniste, d’inspiration occidentale gréco-romaine, on répertorie non sans raison : 7 sages de la Grèce Antique, 7 merveilles du monde …antique, 7 étoiles du Nord (Petite  (ou Grande ?) Ourse ou le Septentrion), 7 orifices du crâne humain, 7 âges de la vie de l’homme, 7 notes de la gamme musicale (le musicien bomboma Peby ne me contredira pas), l’expression tourner 7 fois sa langue dans sa bouche  avant de parler, 7 pointes de la couronne de la statue de la liberté à New York pour symboliser les 7 continents, 7 Collines de la Ville de Rome, 7ème ciel (lieu ou moment de bonheur total), 7 couleurs de l’arc-en-ciel… Connaissez-vous les lecteurs de Tintin ? Ce sont les jeunes de 7 à 77 ans, dixit Hergé.
2. Du point de vue judéo-chrétien, 7 est le chiffre de la perfection divine. D’où ceci :7 jours de la Création (ou 7 jours de la semaine), 7 Patriarches dans l’Histoire Sainte, 7 Archanges qui se placent devant l’Eternel, 7 paraboles de Jésus sur le Royaume céleste(en Mt13), 7 démons de Marie-Madeleine expulsés par Jésus, 7 dernières paroles de Jésus sur la Croix, 7 dons du Saint-Esprit, 7 diacres de l’Eglise primitive, 7 sacrements de l’Eglise catholique, 7 vertus (théologales et cardinales), 7 péchés capitaux….
3. Une question : Savez-vous pourquoi la célèbre firme aéronautique Boeing  baptise ses avions 707, 727, 737, 747, 757, 767, 777… ? Certainement oui ! Mais est-ce que quelqu’un d’entre nous connaît dans la culture zaïro-congolaise en général et bomboma en particulier une réalité culturelle, sociale, religieuse…, même anodine, qui évoque la symbolique du chiffre 7 ? Merci de nous le faire savoir.
       Revenant à la symbolique du chiffre 7 qui exprime la totalité et la perfection, je pense qu’en 7 rubriques, notre journal peut aussi bien correctement que parfaitement rendre compte du but de notre Association, de ses activités et des nouvelles de ses membres, des nouvelles des Bomboma  de la RDC et de temps en temps de l’opinion des autres sympathisants d’ACUBO. En 7 rubriques, ACUBO NEWS devra être en mesure de présenter l’essentiel de la communication trimestrielle des Bomboma de la diaspora à l’intention de ses membres et de tous les autres Bomboma d’origine, d’adoption et/ou  d’alliance.
       Cela dit, en guise de  présentation du SOMMAIRE D’ACUBO NEWS, je vous propose ce qui suit :

1. L’EDITORIAL 
       Le Rédacteur en chef  présentera en guise de perspective directrice l’horizon évocateur de la situation trimestrielle, traitera en luminaire d’une question précise et épousant les préoccupations du moment… Il lui reviendra de proposer, après consultation, la ligne générale et donc « éditoriale » du numéro à paraître.
2. LE MOT DU PRESIDENT

       Dans une courte présentation, il pourra informer, anticiper, rappeler, encourager, féliciter, préciser, donner l’impulsion à tels projets ou initiatives….Il pourra s’inspirer aussi des prérogatives que lui confèrent les Statuts. Il pourra, en cas d’empêchement,  faire appel à son Vice-président
3. LES ACTIVITES D’ACUBO

       On évoquera ici principalement et brièvement, sans détails, les activités du Comité Directeur, de ses membres (agissant au nom d’ACUBO), de l’Assemblée Générale (si elle a lieu dans le trimestre) et des Sections d’ACUBO en Belgique, de ses Représentations en Allemagne et au Royaume Uni.
4. LE DOSSIER

       Le dossier du trimestre portera sur l’exposé ou l’étude d’une question particulière, d’un thème choisi, par exemple : Les Bomboma de l’Equateur : Une minorité ethnique ou Un peuple ? La spécificité du mariage traditionnel chez les Bomboma ; Les origines congolo-congolaises du Peuple Bomboma ; ASSOREBO et ACUBO : Quel partenariat ? L’émergence de la section ACUBO de Belgique, du Royaume Uni, de l’Allemagne ; Existe-t-il de lien de parenté biologique et historique entre les Bomboma des deux rives du fleuve Ubangi ?...On peut aussi répertorier les livres écrits sur les Bomboma  et en donner un petit résumé, en guise de bref aperçu….En un mot, le dossier pourra se constituer en exposé du résultat d’une enquête ou d’un reportage.
5. ACTUALITES DES BOMBOMA

       Nouvelles des Bomboma et de leurs activités en général, dans la diaspora, dans l’ASSOREBO, dans l’espace territorial d’origine (Bokonzi, Bomboma, Makengo, Soloka, Bokumu, Mondongo, Motuba, Nzumbele, SabaSaba, …), et  à travers les Villes et localités de la RDC.

6. LE CARNET TRIMESTRIEL

       Ne pas confondre ici ce qui relève des rubriques  3 et 5 même si l’interférence est par moment inévitable. Le Carnet peut être blanc (nouvelle du mariage), rose (autre événement heureux, notamment  les naissances) et  gris ( tristes nouvelles, le décès en l’occurrence). Il y aura donc ici mention des :

 - Naissances, Fiançailles, Mariages, Ordination sacerdotale, profession religieuse, anniversaires, souvenirs, messages et communications, Hommages, félicitations, Condoléances, décès …
7. LA VOIX DES AUTRES
       On peut insérer ici ce qu’on a « VU, LU, ENTENDU …. » d’intéressant pour les lecteurs d’ACUBO. On peut aussi reprendre le courrier, les observations des lecteurs et autres correspondants d’ACUBO.
                                     Fait à Paris, le 25 décembre 2007, en la Nativité de Jésus-Christ
                                     Pour le Secrétariat d’ACUBO

                                     Gilbert TEMBO
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